

ОБРАЗОВАНИЕ ..... 8

Все по-взрослому  
На чем мечтают делать деньги современные школьники



ТРАНСПОРТ ..... 9

Мимо кассы  
Льготники смогут приобретать билеты на электрички через интернет

ТЕХНОЛОГИЯ ..... 21

Как по подписанному  
Что такое электронная цифровая подпись и зачем она нужна



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

# Российская Газета



№ 30 (8084)  
12–18 февраля 2020  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 12 ФЕВРАЛЯ > ЧЕТВЕРГ 13 ФЕВРАЛЯ > ПЯТНИЦА 14 ФЕВРАЛЯ > СУББОТА 15 ФЕВРАЛЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 16 ФЕВРАЛЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 17 ФЕВРАЛЯ > ВТОРНИК 18 ФЕВРАЛЯ



ТОЧКА ЗРЕНИЯ Глобального потепления нет — аргументы академика ..... 3

# Хорошо нагретая тема

ЗДОРОВЬЕ ..... 2

Берегите нос и горло.  
Как уберечься от гриппа и коронавируса — советы пульмонолога

ДЕНЬГИ ..... 11

Что больше: бак или бочка. Почему цены на бензин в России не зависят от котировок нефти

КАК ЭТО БЫЛО ..... 24

Несгоревшая рукопись Мастера. Роман Булгакова дошел до нас благодаря стечению обстоятельств

ПОСТУПОК ..... 25

Расчет верный. Три брата на 95-летие отца-ветерана подарили ему гаубицу

# центральная россия



**Отложенное новоселье**  
В Брянске 200 обманутых дольщиков получили квартиры

В БРЯНСКЕ сдали в эксплуатацию многоэтажный жилой дом на улице Желябова. Квартиры здесь получили свыше 200 участников долевого строительства. Новостройку должны были сдать еще в 2017 году. Однако застройщик не выполнил свои обязательства и неоднократно переносил срок завершения строительства. На основании прокурорской проверки в отношении ООО «БрянскСтройРазвитие» было возбуждено уголовное дело.

## Ледяной забор

Из-за подъема уровня воды в Волге под Ярославлем подтопило сотни дач



ИРИНА ШТОЛЬБА

**ПОДРОБНОСТИ**

Элина Труханова, Ярославль

Проблемы начались в самом конце января, когда на Рыбинском гидроузле увеличили сбросы воды, приток которой в бассейн верхневолжских водохранилищ этой зимой из-за частых дождей оказался рекордным. Как сообщила официальный представитель «Каскада Верхневолжских ГЭС» Наталья Малышева, в Угличское водохранилище приток увеличился в два раза по сравнению со среднемесячными значениями, а в Рыбинское — в пять раз.

А поскольку, по словам специалистов, из-за аномально теплой зимы лед на Волге нынче получается тонким и неустойчивым, начался преждевременный ледоход. Ниже Ярославля в более узких местах реки, где она делает повороты, появились ледяные заборы и заторы. Встретившая препятствие вода начала разливаться по сторонам, что привело к затоплению прибрежных территорий в черте Ярославля и Ярославском районе.

В самом Ярославле полностью затопило нижний ярус Волжской набережной и расположенную на противоположном берегу Тверицкую набережную, отдельные участки Которосльной набережной. Под удар стихии попали стоящие в низинах дачи, огороды, бани, гаражи. По информации регионального ГУ МЧС, на седьмое февраля были подтоплены 337 приусадебных участков с надворными постройками, а также участки дорожного полотна в садовом товариществе и территории у двух жилых домов поселка Волга Ярославского района, где живут семь человек, в том числе трое детей.

Соцсети запестрели сообщениями о затопленных участках и дачных домах. Депутат Ярослав-

ской облдумы Елена Кузнецова шестого февраля на своей странице в соцсети рассказала о людях, зимующих на дачах и непосредственно столкнувшихся с «большой водой»: «В пяти километрах от Нижнего поселка, в садоводстве «Заволжье», вода подошла к домам. В этом садоводстве около 370

## В городе под удар стихии попали Волжская и Тверицкая набережные

домов, постоянно живут четыре семьи. Местный житель Владимир Лебедев подает сигнал SOS!!! Вода за ночь поднялась еще на полметра и уже заливает ступеньки дома... По словам Владимира, печка просела, фундамент размывает. Из всех жителей эвакуировали одну пожилую женщину».

В популярном местном паблике в соцсети жительница Ярославля Анна Федотова разместила фотографии залитого водой пола в дачном домике. Причем по ним видно, что вода уже успела замерзнуть после ударивших морозов.

Городская набережная покрылась толстым слоем льда, под которым скрылись даже лавочки.

Только вечером седьмого февраля вода начала уходить — после того, как были изменены режимы работы Рыбинского и Нижегородского гидроузлов: на первом сбросы воды серьезно уменьшили, на втором, наоборот, увеличили. К утру десятого февраля уровень Волги, достигший к минувшей пятнице 87,90 метра по балтийской системе (88 — для Ярославля опасный уровень), упал уже до 86,25 метра. До подтопления жилых кварталов, к счастью, дело не дошло, хотя риск был очень высок.

В региональном главке МЧС рассказали, что многокилометровый ледяной затор в Некрасовском районе будет размываться естественным путем: специалисты Росгидромета механически воздействовать на него не рекомендовали — во избежание непредсказуемых последствий.

Масштаб ущерба, нанесенного неожиданным паводком, поручено оценить органам местного самоуправления. Но уже очевидно, что, например, нижнему ярусу Волжской набережной, построенному к 1000-летию Ярославля в 2010 году, урон, скорее всего, причинен немалый. Сейчас он завален разбившимися глыбами льда...

**КОММЕНТАРИЙ**

Олег Бочаров, начальник ГУ МЧС по Ярославской области:

— Сбросы с Рыбинского гидроузла одновременно были увеличены на 580 кубических метров в секунду, то есть с 1963 кубов до 2544. С 31 января Рыбинская ГЭС вышла на сбросы 2671 кубометр в секунду. Мы называем такие сбросы залповыми. При этом сбросы с Нижегородского гидроузла не изменились. Налицо явная ошибка в установлении режимов работы Рыбинской и Нижегородской ГЭС. Произошел сбой, в котором надо разбираться.

## Отдать пустырь под школу

**КОНТРОЛЬ**

Жители поселка Орловка в Воронежской области просят перенести местную школу с территории психоневрологического диспансера. Она уже 55 лет ютится в корпусе, где раньше было медучилище. В том же здании ведут прием врачи-психологи, работает почта, отделение банка и два магазина.

Школу посещает 214 ребят из трех населенных пунктов Хохольского района. Классов не хватает, актового зала и медкабинета нет. Уроки физкультуры проводят на спортплощадке в десяти минутах ходьбы.

Ситуацию изучили активисты Общероссийского народного фронта, выехав на место с чиновниками из районной администрации. Оказалось, что кровля, канализация, водопровод и электрика в школе требуют комплексного ремонта. Но сделать его нельзя из-за близкого соседства с другими организациями.

Единственный выход — построить новую школу, признает глава Хохольского района Михаил Ельчанинов.

Есть один подходящий пустырь, но он находится в федеральной собственности и передан в бессрочное пользование Всероссийскому научно-исследовательскому институту кукурузы.

Земля не используется более 20 лет. Институт согласился переуступить право бессрочного пользования Хохольскому району. Но оформить это было невозможно из-за моратория на отчуждение недвижимости и участков, предоставленных организациям, подведомственным Минобрнауки РФ.

Воронежское отделение ОНФ направило в федеральные органы власти обращение, прося содействовать передаче участка под строительство школы.

Татьяна Ткачева, Воронеж

**ПРЯМАЯ РЕЧЬ**

Никита Панов, глава исполкома ОНФ в Воронежской области:

— Срок моратория истек 15 января 2020 года. Теперь можно передать землю муниципалитету на законных основаниях. Надеемся, что в Росимуществе и минобрнауки пойдут навстречу детям, которые каждый день сталкиваются с пациентами весьма непростого медучреждения.

## IT от внуков — бабушкам

**ПРОЕКТ**

Воспитанники ярославского детского дома «Солнечный» начали обучать основам информатики постояльцев регионального геронтологического центра. Как пояснили в региональном правительстве, работа ведется в рамках проекта «IT от внуков — бабушкам».

— Ярославский детский дом «Солнечный» — профильное учреждение интернатного типа с IT-направлением, — поясняет заместитель председателя облправительства Екатерина Троицкая. — В числе

основных задач проекта — помочь пожилым людям снять психологические барьеры, мешающие знакомству с современной техникой.

Ребята помогают пенсионерам учиться искать информацию, пользоваться порталом госуслуг, социальными сетями.

Молодежь занимается со старшим поколением раз в две недели, и эти уроки пользуются у пожилых людей большой популярностью. «Выпускниками» уникальных курсов стали уже 50 человек.

Элина Труханова, Ярославль



Ребята помогают пенсионерам пользоваться порталом госуслуг, соцсетями.